§3: CAC HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC
VA GIAI TAM GIAC.

© Dinh ly ham cos.
Q a’=b’+c?-2bc.cosA
Q b*=a’+c?-2ac.cosB

Q c?*=a*+b?>-2ab.cosC
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® Dinh ly ham sint ——=——=—-=2R
sinA sinB sinC

Hé qua: sinA:i; sinB:L; sinC =
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© Cong thitc dwong trung tuyén.
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O Cong thic tinh dién tich.
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Q S=pr

Q S=.p(p-a)(p-b)(p-c)

a+b+c

Véi p= . R1a ban kinh duong tron ngoai ti€p tam gidc, r la ban kinh dwong tron
ndi tiép tam giac .

OCha y: Tong ba gdc trong mot tam giac bang 180°
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Bai 1) Tinh cos A,cosB,cosC, m,,m,,m_,R,r,S,h,, h  h biét:

1Harthrlc

Bai tap tw luyén

a) a=5b=7,c=8

b) a=7,b=24,c=23
¢) a=16,b=14,c=10
d) a=8,b=10,c=13

Bai 2) Cho AABCc6 AB=5AC =8, gobc BAC béng 60°. Tinh canh BC, dién tich tam gidc
ABC, duong cao BH, trung tuyén CM, duong phan giac trong goc A, ban kinh duong
tron ndi ti€p, ban kinh duong tron ngoai tiép, cosB, sin C.

Bai 3) Cho AABCc6 AB =10,BC =17, trung tuyén BM = % Tinh duwong cao AH.

Bai 4) Cho AABCc6 BC =21,AC =17,AB =10. Goi N la diém trén canh BC sao cho
BN =15. Tinh d¢ dai AN, do6 dai phan gidc trong AE ctia géc A.

Bai 5) Cho AABCc6 AB = 5a,AC = 6a,BC = 7a.Goi M la trung diém AC. Tinh ban kinh
duong tron ngoai tiép AABM .

Bai 6) Cho AABC thoa a=2bcosC . Chitng minh ring: AABC can.



